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«ΔΗΜΗΤΡΙΑ 2023»: Ο Γέροντας Εφραίμ μιλά για 
την αγία γνώση (ΒΙΝΤΕΟ)
/ Ενορίες

Στην «Αγία Γνώση» αναφέρθηκε ο Καθηγουμένος της Ιεράς Μεγίστης 
Μονής Βατοπαιδίου Γέροντας Εφραίμ στην ομιλία προς τους πιστούς στον 
Ιερό Ναό Αγίου Δημητρίου ομωνύμου Δήμου Αττικής και στο πλαίσιο των «
ΔΗΜΗΤΡΙΩΝ 2023».

Ο Γέροντας Εφραίμ ξεκινώντας την ομιλία του εξέφρασε τη χαρά του για την 
παρουσία του και τη συμμετοχή του στις εκδηλώσεις καθώς όπως τόνισε η 
Ορθοδοξία έχει δύο πυλώνες: τα Μοναστήρια και τις Ενορίες, και επεσήμανε πως 
οι Μοναχοί αισθάνονται πάντα την ανάγκη να υποστηρίζουν το έργο των ιερέων 
στις Ενορίες.
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Μέσα στην εκκλησία σου δίνεται αυτός ο φωτισμός τόνισε ο Γέροντας και έφερε 
ως παράδειγμα τον Γέροντά του, Ιωσήφ Βατοπαιδινό: «Ο Γέροντάς μου, μου 
έλεγε ότι κάποια στιγμή μου ερχόταν στο μυαλό μου θεολογικές έννοιες σαν να 
άναβε μια λάμπα στο μυαλό μου, ενώ είχε τελειώσει μόνο δυο τάξεις στο 
δημοτικό.»

«Η Αγία Γνώση ως χάρισμα είναι άκτιστος γνώση, δεν την μαθαίνουμε δηλαδή στο 
Πανεπιστήμιο όπως Μαθηματικά, Ιατρική κλπ. Οι Άγιοι Πατέρες τόνισαν, ότι η 
κτιστή γνώση έρχεται με διάθεση του ανθρώπου, ενώ η άκτιστη έρχεται 
κλιμακωτά ανάλογα με την καθαρότητα της καρδίας», συνέχισε ο Γέροντας.



Συνεχίζοντας ανέφερε τις διαφορές λέγοντας χαρακτηριστικά: «Οι Δυτικοί δίνουν 
μεγάλο βάρος στην κτιστή γνώση και για αυτό πετυχαίνουν επιτυγχάνουν σε 
πολλά. Αλλά ξεχνούν ότι ο άνθρωπος είναι πνευματική οντότητα κάτι που η 
Ορθόδοξη Εκκλησία δεν ξεχνά. Δεν είναι αμαρτία η κτιστή γνώση και τα 
επιστημονικά επιτεύγματα αλλά ο άνθρωπος πρέπει σε αυτήν την ζωή να 
ασχολείται με τα κτιστά αλλά να μην ξεχνάει τον κτίστη. Όταν ο άνθρωπος 
γνωρίσει την αγάπη του Θεού μαζί με την Αγία γνώση, γνωρίζει τον εαυτό του. Οι 
άνθρωποι του Θεού έχουν την γνώση του Θεού και ταπεινώνονται.»

«Να γνωρίζετε», σημείωσε ο Γέροντας, «ότι όπου βρισκόμαστε υπάρχει η ανάγκη 
να κοινωνεί κανείς με τον Χριστό αδιαλείπτως. Οι πνευματικές αισθήσεις ξυπνούν 
με την αδιάλειπτη προσευχή. Όσο μπορούμε να προσπαθούμε να βρίσκουμε το 
πνεύμα των Πατέρων. Είναι μεγάλο πράγμα η σύνεση, η σοφία και ο άνθρωπος να 
μάθει να απορρίπτει τον εαυτό του».



Στον άνθρωπο, που κάνει πνευματική ζωή δεν υπάρχει κορεσμός, διότι έρχεται η 
θεία Χάρις και μας γλυκαίνει την καρδιά και το νου. Και μια σταγόνα Χάριτος να 
πάρει η ψυχή του ανθρώπου απορρίπτει τα υλικά αγαθά, τόνισε ο Γέροντας Εφραίμ.

Κλείνοντας την ομιλία του για την Αγία Γνώση ο Καθηγουμένος της Ιεράς 
Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου, Γέροντας Εφραίμ τόνισε πως ο αληθινός Χριστιανός 
δεν θα λέει: Πιστεύω εις ένα Θεόν αλλά γνωρίζω έναν Θεό.

Δείτε επίσης: Ο Γέροντας Εφραίμ Βατοπαιδινός στα «ΔΗΜΗΤΡΙΑ 2023»
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Περισσότερες φωτογραφίες στο άλμπουμ:

https://flic.kr/s/aHBqjAX69v
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